2023年1月17日 星期二 统筹:孙友文 编辑:赵璇美编:高 磊 校对:亚丽

聚焦2023河南两会·热话题

省政协委员支招中原优秀传统文化如何焕发生机

盘活博物馆 打好文旅融合这张牌

河南作为中华民族和华夏 文明的发祥地,绘就了光辉灿烂 的文明画卷。随着改革开放的 不断推进、中原崛起进程的不断 加快,中原文化被注入了新的活 力和动力,焕发出勃勃生机和迷 人魅力,在海内外的传播和影响 也进一步扩大。河南已经成为 在全国有重要影响的文化大省。

在省政协十三届一次会议 上,如何赋予中原优秀传统文化 以新的时代内涵、绽放新时代之 光,成为政协委员们热切关注的 话题之一。

正观新闻·郑州晚报记者 张倩/文 马健/图



郑州中原区二砂文创园的设计融入了很多工业元素

全方位开放开发博物馆 促进文旅融合发展

河南省作为文博大省,是中国近代博物馆事业的发祥地。那么如何让博物馆发挥更大的优势,在"文旅融合"中更具活力,成为我省实施文旅融合战略的关键。

"辉煌灿烂的中原文化, 是新时代文化创新的宝藏,博 物馆正是凝聚了中原文化的 精华所在。因此,建议全面开 放开发博物馆,主动融入经济 社会发展大局,将文物资源禀 赋积极转化为创新发展动能, 为河南实施文旅文创融合战 略,加快建设文化和旅游强省 贡献力量。"省政协委员应挺 认为,面对新的时代需求,进 一步激发博物馆发展活力,实 现博物馆由数量增长向质量 提升的根本性转变,是博物馆 事业发展迫切需要解决的问 题。同时,要充分运用大数 据、云计算、人工智能等新技 术手段,大力建设博物馆"云 展览",创新线上线下立体传 播方式;强化博物馆智慧化数 字化建设,搭建河南博物馆数 字群落,推动文物数字化展示 水平。此外,守正创新,融入 文旅文创产业发展链条,在文 旅融合的背景下,充分利用好 博物馆优势资源,并与文化旅 游经济相结合,再通过与企业 合作、共同研发等方式,创新 文创产品开发,提高博物馆的 文化属性。

充分挖掘工业遗产文化价值 探索助力经济发展新途径

工业遗产是工业文化的一项 重要载体,记录了我国工业化发展 不同阶段的重要信息,标志了我国 工业化和现代化进程中一系列重 要历史节点。河南是中国工业体 系建立过程中最早起步的地方之 一,作为国家第一个五年计划重点 建设地区,洛阳、郑州、平顶山、焦 作、三门峡等城市是当时重点建设 的工业基地,城市工业遗产较多。

省政协委员胡会东建议,要对工业遗产的开发利用给予充分的政策支持,积极探索保护工业遗产、助力经济发展、激发文化活力的新途径,实现良好的经济社会文化效益。要弘扬文化价值内涵,深入挖掘工业遗产的文化内涵,深化工业

文化遗产基础研究,提升数字化建 设水平,制作发布工业遗产名录,培 育形成工业遗产精神谱系,积极阐 释工业文化遗产的当代价值。要做 好宣传教育引导,组织开展工业遗 产主题宣传和教育实践,打造工业 文化遗产研学路线和实践基地,丰 富优秀文化产品供给,讲好工业故 事。要赋能产业融合发展,持续探 索"工业锈带"变"生活秀带"的新渠 道,积极开发"工业文化遗产+旅游" "工业文化遗产+教育+旅游""工业 文化遗产+科技+旅游"等模式,开 发具有独特性的工业文化遗产体 验项目,形成具有竞争力的工业旅 游产品,同步助力老厂房、老基地 的升级保护再利用。

推动科技文化深度融合 助推文博文创产业发展

近年来,我省坚持创意驱动、美学引领、艺术点亮、科技赋能,推动文物遗存的具象化和活化,围绕黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略,加强博物馆资源整合与协同创新,增强高质量文化供给。

文化因交流而互鉴,因互鉴而 发展。民盟河南省委会建议,推动 博物馆联盟内各场馆资源的整合与 共享,以"优势互补、资源共享、合作 共赢、共同发展"为目标,统筹推进 各馆在文物藏品研究阐释、展览展 示、社会教育、人才培养、文化创意 产品研发等方面开展合作。在文化 资源丰富的地区探索建立"博物馆 之城""博物馆小镇"等集群聚落。 要设立新兴产业投资基金、创业投

资基金。充分发挥财政资金引导撬 动作用,积极引导全社会加大研发 投入,切实发挥市场配置创新资源 的决定性作用。在深入研究总结文 博文创人才培养规律的基础上,支 持有条件的省市大馆建立更加积 极、开放、有效的文博专业人才培养 机制,提升文博专业人才培养能 力。要重视与数字技术的结合,让 数字化"赋能文创。携手优秀的文 创企业,通过发掘文物中的核心元 素,提炼出文物的"根与魂",以文化 赋能产品,使文物元素更加精确、精 准地与文创产品进行融合呈现。用 好自己的馆藏文物打造内容体系, 树立独一无二的中原文化IP品牌, 讲好"中国文物故事"。

加快实施黄河超级IP 赋能实体经济腾飞

黄河标志和吉祥物是对黄河文化的高度凝练和现代表达,是中华母亲河与公众重要的情感纽带,更是"人民对美好生活向往"的象征。

省政协委员张国晓建议, 我省以深化黄河标志和吉祥物 普及应用为契机,组织开展黄 河超级IP赋能实体经济专项计 划,推出一批能够增强人民精 神力量的黄河标志和吉祥物联 名产品,为全省的好产品插上 黄河文创之翼,助推"河南制 造"的设计升级和动能转换,有 效提升"河南制造"的文化魅力 和市场竞争力,更好满足人民群 众精神文化生活新期待,构建保 护传承弘扬黄河文化新形态、新 场景、新模式、新高地。建议共 建黄河国家文化公园建设保护 重点文艺精品创作工程,为深入 推进黄河超级IP赋能实体经济 行动计划营造浓厚社会氛围;将 黄河标志和吉祥物融入食品业 品牌设计、包装设计、市场推广 升级行动,将黄河标志和吉祥物 融入消费品品牌设计、包装设 计、市场推广各环节,将黄河标 志和吉祥物融入农产品品牌设 计、包装设计、市场推广各环节, 通过黄河标志和吉祥物在工业 设计、包装设计、营销推广等领 域的深度融合,不断丰富应用场 景,实现产品IP化、营销情感 化、渠道矩阵化,让黄河文化赋 能民营经济"加速跑"。